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Wykryto, że powstają nowe pochodne
celulozy przy działaniu takich związków,
wyprowadzających się z amonjaku, w
których przynajmniej jeden atom wodo¬
ru amonjaku jest zastąpiony przez rod¬
nik alkoholowy i które posiadają przy¬
najmniej jeden atom wodoru amonjaku,
dający się podstawić na takie produkty lub
mieszaniny reakcyjne, które się otrzymuje
przy działaniu kwasów jednochlorowco-
tłuszczowych na kwasy celulozoksantoge-
nowe, względnie celulozoksantogenjany
(wiskozę).

Nowe związki celulozy, stanowiące
przedmiot niniejszego wynalazku, są w wo¬
dzie nierozpuszczalne lub małorozpuszczal-
ne, w wodnych alkaljach — rozpuszczalne.
Roztwory tych związków w alkaljach, przez

dodanie środków, zmniejszających stopień
zasadowości (jak kwasy nieorganiczne lub
organiczne, kwaśne sole, sole amonowe al¬
bo temu podobne), albo środki odciągające
wodę (jak sole, alkohole, albo temu podob¬
ne) wydzielają osady, względnie koagula-
ty, które przy doprowadzeniu roztworu do
odpowiedniego stanu, mogą być otrzymane
w postaci przezroczystych stałych, giętkich
ciał, np. nitek, filmów, płyt lub tym po¬
dobnych.

Nowe pochodne celulozy rozpuszczają
się poza tern, w zależności od charakteru
wprowadzonego do grupy amidowej rodni¬
ka alkoholowego i ich składników celulo¬
zowych, w związkach ziem alkalicznych, a-
monjaku i organicznych rozpuszczalnikach,
względnie mieszaninach rozpuszczalników,



jak zasady (np. w niektórych pierwszo-,
drugo-t trzeciorzędowych alifatycznych i
aromatycznych aminach, w wielowarteścio¬
wych aminach, w czwartorzędowych zasa¬
dach acyklicznej, cyklicznej lub heterocy¬
klicznej budowy, w ciałach grupy guanidi-
nowej i pirydynowej, w fenolach,, siarczku
węgla, w mieszaninach siarczku węgla z
jedno- lub wielowartościowemi, chlorowco-
pochodnemi węglowodorów, w chlorowco-
hydrynach polialkoholi i wielu innych), 0-
becność małej ilości wody powiększa roz¬
puszczalność nowych związków celulozy.
Ich roztwory w odpowiednich lotnych roz¬
puszczalnikach, np. wodnym roztworze pi¬
rydyny, wysychają na przezroczyste, gięt¬
kie produkty (jak filmy, warstwy, płyty
lub tym podobne).

Nowe związki celulozy, wytworzone
według niniejszego wynalazku, są po raz
pierwszy otrzymanemi związkami celulozy,
które dają się przetworzyć na techniczne
produkty przez strącenie z alkalicznych
roztworów, jako też przez wyparowanie ich
lotnych rozpuszczalników. Otrzymane pro¬
dukty przewyższają pod niektóremi wzglę¬
dami, np. pod względem trwałości przy ze¬
tknięciu z wodą, produkty, otrzymywane z
dotychczas znanych, rozpuszczalnych w al-
kaljach pochodnych celulozy.

Jak poprzednio podano, niniejszy spo¬
sób polega na oddziaływaniu na celulozo-
ksantogenowe kwasy tłuszczowe, ich sole
lub pochodne takich związków, wyprowa¬
dzających się z amonjaku, w których przy¬
najmniej jeden atom wodoru amonjaku
jest zastąpiony przez rodnik alkoholowy i
które posiadają przynajmniej jeden atom
wodoru amonjaku, dający się podstawić.
Pod kwasamicelulozoksantogenotłuszczowe-
mi rozumie się w opicie i zastrzeżeniach
takie produkty lub mieszaniny ciał reak¬
cyjnych, które otrzymuje się przy działa¬
niu kwasów j ednochlorowcotłuszczowych,
ich soli lub ich pochodnych na kwasy celulo-
zoksantogenowe lub celulozoksantogenja-

ny. (Estry kwasu tiontiolwęglowego celulo¬
zy albo sole tych estrów).

Znajdująca się w kwasach celoluzo-
ksantogenotłuSiZczowych reszta kwasu celu-
lozoksantogenowego może posiadać, jako
składnik celulozowy — celulozę, jako taką,
jej produkt zamienny, albo nawet odpo¬
wiedni związek celulozowy.

Jako związki azotowe do niniejszego
sposobu bierze się pod uwagę ciała alifa¬
tyczne i aromatyczne, w których przynaj¬
mniej jeden atom wodoru amonjaku jfest
zastąpiony przez alifatyczny lub aroma¬
tyczny rodnik alkoholowy i które posiada¬
ją przynajmniej jeszcze jeden atom wodo¬
ru amonjaku, dający się podstawić — w
pierwszym rzędzie, organiczne pierwszo-
i drugorzędowe aminy i hydraminy (zasady
oksalkylowe). Związki azotowe można sto¬
sować w stanie wolnym lub w postaci so¬
li albo pochodnych.

Warunki robocze mogą ulegać zmianom
w dużych granicach. Z tego powodu wy¬
nalazek nie może być ograniczony szcze¬
gółami dalej podanych przykładów prak¬
tycznego jego wykonania.

Celulozoksantogenotłuszczowe kwasy do¬
godnie wytwarza się, np. według jedno¬
cześnie dołączonego zgłoszenia patentowe¬
go, w ten sposób, że działa się kwasem jed-
nochlorowcotłuszczowym, jego solą lub po¬
chodną bądź na celulozoksantogenowy
kwas tłuszczowy, to znaczy związek alka¬
liczny estru kwasu tiontiolwęglowego ce¬
lulozy bez nadmiaru alkalji (to znaczy na
surową lub oczyszczoną wiskozę, zobojęt¬
nioną zapomocą słabego kwasu, lub nawet
zakwaszoną), bądź na związek alkaliczny
estru kwasu tiontiolwęglowego celulozy z
nadmiarem alkalji (np. na surową lub oczy¬
szczoną wiskozę o alkalicznej reakcji),
bądźto na związek kwasu celulozoksanto-
genowego innym metalem (np. cynkiem lub
temu podobnym).

Kwas celulozoksantogenowy, względnie
celulozoksantogenjan można poddać dzia-
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łaniu kwasu chlorowcotłuszczowego w roz¬
tworze stężonym lub rozcieńczonym, lub
nawet w postaci pasty, albo w postaci pro¬
duktu działania siarczku węgla na celulozę
alkaliczną przed jej rozpuszczeniem. Kwas
celulozoksantogenowy, względnie celulozo-
ksantogeńjan (wiskozę) można przeprowa¬
dzić w celulozoksantogenowy kwas tłu¬
szczowy albo w stanie surowym, lub oczy¬
szczonym w jakikolwiek znany sposób.
Wszędzie, gdzie jest to dopuszczalne, mają
wyrazy „wiskoza", ,fkwas celulozoksantoge¬
nowy", „celulozoksantogenjan", użyte w o-
pisie i zastrzeżeniach, obejmować formy
kwasów celulozoksantegeniowych, względnie
celulozoksantogenjanów, wymienionych w
niniejszym i poprzedzającym rozdziale.

Kwasy monochlorowcotłuszczowe, ich
sole, lub pochodne mogą być użyte w ilości
obliczonej, w ilości mniejszej od obliczonej,
lub — z dowolną nadwyżką.

Reakcje między kwasem celulozoksan-
togenjowym względne oejulozoksantogen-
janem, a kwasem chlorowcotłuszezowym z
jednej strony, oraz — między celulozoksan-
togenowym kwasem tłuszczowym, a orga¬
nicznym azotowym związkiem z drugiej
strony, mogą się odbyć w dwóch oddziel¬
nych przebiegach, które mogą być w jedną
reakcję połączone. Można więc działać or¬
ganicznym związkiem azotowym na od¬
dzielony celulozoksantogenowy kwas tłu¬
szczowy lub na surową, powstałą przy re¬
akcji mieszaninę, lub też na tworzący się
in statu nascendi celulozoksantogenowy
kwas tłuszczowy. Innemi słowy, zasadę a-
zotową można połączyć albo z oddzielonym
kwasem celulozoksantogenotłuszczowym,
względnie jego solą, lub z mieszauiną, w
której jest zawarty, lub też z kwasem celu-
lozoksantogenowym, względnie celulozo-
ksantogenjanem przed, podczas lub po do¬
daniu kwasu chlorowcotłuszczowego, jego
soli, lub jego pochodnej.

Działanie kwasu celulozoksantogenotłu-
szczowego, względnie jego soli na organicz¬

ny związek azotowy może się odbyć w obo¬
jętnym, alkalicznym lub kwaśnym roztwo¬
rze. Można też działać aminem na celulozo-
ksantogeno^wy kwas tłuszczowy w stanie
stałym lub w stanie zawiesin (np. w alko¬
holu).

Reakcja odbywa się, w większości wy¬
padków, już przy zwykłej temperaturze.
Ogrzanie przyśpiesza ją.

Zasady aminowe mogą być użyte w nad¬
miarze, lub w ilości obliczonej, lub też w
ilościach mniejszych od obliczonej.

Powstanie nowego związku celulozy
uwidocznia się, o ile praca zostaje wyko¬
nywana w roztworach i mieszanina reak¬
cyjna nie zawiera substancji (np. dostatecz¬
nej ilości alkalji) zdolnej rozpuścić osta¬
teczny produkt, lub przeszkodzić jego wy¬
tworzeniu, przez wypadanie końcowego
produktu, który przybiera formę sztywnych
lub miękkich galaret, jeżeli roztwór kwasu
celulozoksantogenowego lub celulozoksanto-
genjanu, względnie celulozoksantogenowego
kwasu tłuszczowego jest stężony i wcale nie
jest lub jest mało kłócony, nabiera zaś for¬
my subtelnych i gęstych osadów—jeżeli roz¬
twór jest odpowiednio rozcieńczony i skłó¬
cany.

Oddzielenie ostatecznego produktu re¬
akcji odbywa się np. w ten sposób, że od¬
dziela się osady lub galarety (te ostatnie
przy dłuższem pozostawieniu w spoczynku
ściągają się i synaeretycznie oddzielają
płyn) zapomocą filtrowania, cedzenia, wi¬
rowania lub t. p. czynności od ługu macie¬
rzystego i przemywa się je dobrze wodą.
Ług macierzysty i woda, użyta do płókania,
zawiera jako główny produkt poboczny re¬
akcji odpowiedni organiczny kwas tiohy-
drioksytłuszczowy. Jeżeli ostateczny pro¬
dukt wydziela się w postaci galarety lub
brył, wskazane jest go rozdrobić przed
przemyciem. Po przemyciu wodą dla usu¬
nięcia pobocznych produktów reakcji, któ¬
re są w wodzie nierozpuszczalne lub trud¬
no rozpuszczalne, wskazane jest przemy-



jak zasady (np. w niektórych pierwszo-,
drugo-, trzeciorzędowych alifatycznych i
aromatycznych aminach, w wielowarteścio¬
wych aminach, w czwartorzędowych zasa¬
dach acyklicznej, cyklicznej lub heterocy¬
klicznej budowy, w ciałach grupy guanidi-
nowej i pirydynowej, w fenolach,, siarczku
węgla, w mieszaninach siarczku węgla z
jedno- lub wielowartościowemi, chlorowcom
pochodnemi węglowodorów, w chlorowco-
hydrynach polialkoholi i wielu innych). 0-
becność małej ilości wody powiększa roz¬
puszczalność nowych związków celulozy.
Ich roztwory w odpowiednich lotnych roz¬
puszczalnikach, np, wodnym roztworze pi¬
rydyny, wysychają na przezroczyste, gięt¬
kie produkty (jak filmy, warstwy, płyty
lub tym podobne).

Nowe związki celulozy, wytworzone
według niniejszego wynalazku, są po raz
pierwszy otrzymanemi związkami celulozy,
które dają się przetworzyć na techniczne
produkty przez strącenie z alkalicznych
roztworów, jako też przez wyparowanie ich
lotnych rozpuszczalników. Otrzymane pro¬
dukty przewyższają pod niektóremi wzglę¬
dami, np. pod względem trwałości przy ze¬
tknięciu z wodą, produkty, otrzymywane z
dotychczas znanych, rozpuszczalnych w al-
kaljach pochodnych celulozy.

Jak poprzednio podano, niniejszy spo¬
sób polega na oddziaływaniu na celulozo-
ksantogenowe kwasy tłuszczowe, ich sole
lub pochodne takich związków, wyprowa¬
dzających się z amonjaku, w których przy¬
najmniej jeden atom wodoru amonjaku
jest zastąpiony przez rodnik alkoholowy i
które posiadają przynajmniej jeden atom
wodoru amonjaku, dający się podstawić.
Podkwasamicelulozoksantogenotłuszczowe-
mi rozumie się w opisie i zastrzeżeniach
takie produkty lub mieszaniny ciał reak¬
cyjnych, które otrzymuje się przy działa¬
niu kwasów jednochlorowcotłuszczowych,
ich soli lub ich pochodnych na kwasy celulo-
zoksantogenowe lub celulozoksantogenja-

ny. (Estry kwasu tiontiolwęglowego celulo¬
zy albo sole tych estrów).

Znajdująca się w kwasach celoluzo-
ksantogenotłuszczowych reszta kwasu celu-
lozoksantogenowego może posiadać, jako
składnik celulozowy — celulozę, jako taką,
jej produkt zamienny, albo nawet odpo¬
wiedni związek celulozowy.

Jako związki azotowe do niniejszego
sposobu bierze się pod uwagę ciała alifa¬
tyczne i aromatyczne, w których przynaj¬
mniej jeden atom wodoru amonjaku jfest
zastąpiony przez alifatyczny lub aroma¬
tyczny rodnik alkoholowy i które posiada¬
ją przynajmniej jeszcze jeden atom wodo¬
ru amonjaku, dający się podstawić — w
pierwszym rzędzie, organiczne pierwszo-
i drugorzędowe aminy i hydraminy (zasady
oksalkylowe). Związki azotowe można sto¬
sować w stanie wolnym lub w postaci so¬
li albo pochodnych.

Warunki robocze mogą ulegać zmianom
w dużych granicach. Z tego powodu wy¬
nalazek nie może być ograniczony szcze¬
gółami dalej podanych przykładów prak¬
tycznego jego wykonania.

Celulozoksantogenotłuszezowe kwasydo¬
godnie wytwarza się, np. według jedno¬
cześnie dołączonego zgłoszenia patentowe¬
go, w ten sposób, że działa się kwasem jed-
nochlorowcotłuszczowym, jego solą lub po¬
chodną bądź na celulozoksantogenowy
kwas tłuszczowy, to znaczy związek alka¬
liczny estru kwasu tiontiolwęglowego ce¬
lulozy bez nadmiaru alkalji (to znaczy na
surową lub oczyszczoną wiskozę, zobojęt¬
nioną zapomocą słabego kwasu, lub nawet
zakwaszoną), bądź na związek alkaliczny
estru kwasu tiontiolwęglowego celulozy z
nadmiarem alkalji (np. na surową lub oczy¬
szczoną wiskozę o alkalicznej reakcji),
bądźto na związek kwasu celulozoksanto-
genowego innym metalem (np. cynkiem lub
temu podobnym).

Kwas celulozoksantogenowy, względnie
celulozoksantogenjan można poddać dzia-
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łaniu kwasu chlorowcotłuszczowego w roz¬
tworze stężonym lub rozcieńczonym, lub
nawet w postaci pasty, albo w postaci pro¬
duktu działania siarczku węgla na celulozę
alkaliczną przed jej rozpuszczeniem. Kwas
celulozoksantogenowy, względnie celulozo-
ksantogeńjan (wiskozę) można przeprowa¬
dzić w celulozoksantogenowy kwas tłu¬
szczowy albo w stanie surowym, lub oczy¬
szczonym w jakikolwiek znany sposób.
Wszędzie, gdzie jest to dopuszczalne, mają
wyrazy ,,wiskoza", ,rkwas celulozoksantoge¬
nowy", „celulozoksantogenjan", użyte w o-
pisie i zastrzeżeniach, obejmować formy
kwasów celuilozaksiantcigteniowych, wzigllędmie
celulozoksantogenj anów, wymienionych w
niniejszym i poprzedzającym rozdziale.

Kwasy monochlorowcotłuszczowe, ich
sole, lub pochodne mogą być użyte w ilości
obliczonej, w ilości mniejszej od obliczonej,
lub — z dowolną nadwyżką.

Reakcje między kwasem celulozoksan-
togenjowym względnie oe/lulozoksantogen-
janem, a kwasem chlorowcotłuszczowym z
jednej strony, oraz — między celulozoksan-
togenowym kwasem tłuszczowym, a orga¬
nicznym azotowym związkiem z drugiej
strony, mogą się odbyć w dwóch oddziel¬
nych przebiegach, które mogą być w jedną
reakcję połączone. Można więc działać or¬
ganicznym związkiem azotowym na od¬
dzielony celulozoksantogenowy kwas tłu¬
szczowy lub na surową, powstałą przy re¬
akcji mieszaninę, lub też na tworzący się
in statu nascendi celulozoksantogenowy
kwas tłuszczowy. Innemi słowy, zasadę a-
zotową można połączyć albo z oddzielonym
kwasem celulozoksantogenotłuszczowym,
względnie jego solą, lub z mieszaniną, w
której jest zawarty, lub też z kwasem celu-
lozoksantogenowym, względnie celulozo¬
ksantogenj anem przed, podczas lub po do¬
daniu kwasu chlorowcotłuszczowego, jego
soli, lub jego pochodnej.

Działanie kwasu celulozoksantogenotłu-
szczowego, względnie jego soli na organicz¬

ny związek azotowy może się odbyć w obo¬
jętnym, alkalicznym lub kwaśnym roztwo¬
rze. Można też działać aminem na celulozo¬
ksantogenowy kwas tłuszczowy w stanie
stałym lub w stanie zawiesin (np. w alko¬
holu).

Reakcja odbywa się, w większości wy¬
padków, już przy zwykłej temperaturze.
Ogrzanie przyśpiesza ją.

Zasady aminowe mogą być użyte w nad¬
miarze, lub w ilości obliczonej., lub też w
ilościach mniejszych od obliczonej.

Powstanie nowego związku celulozy
uwidocznia się, o ile praca zostaje wyko¬
nywana w roztworach i mieszanina reak¬
cyjna nie zawiera substancji (np. dostatecz¬
nej ilości alkalji) zdolnej rozpuścić osta¬
teczny produkt, lub przeszkodzić jego wy¬
tworzeniu, przez wypadanie końcowego
produktu, który przybiera formę sztywnych
lub miękkich galaret, jeżeli roztwór kwasu
celulozoksantogenowego lub celulozoksanto¬
genjanu, względnie celulozoksantogenowego
kwasu tłuszczowego jest stężony i wcale nie
jest lub jest mało kłócony, nabiera zaś for¬
my subtelnych i gęstych osadów—jeżeli roz¬
twór jest odpowiednio rozcieńczony i skłó¬
cany.

Oddzielenie ostatecznego produktu re¬
akcji odbywa się np. w ten sposób, że od¬
dziela się osady lub galarety (te ostatnie
przy dłuższem pozostawieniu w spoczynku
ściągają się i synaeretycznie oddzielają
płyn) zapomocą filtrowania, cedzenia, wi¬
rowania lub t. p. czynności od ługu macie^
rzystego i przemywa się je dobrze wodą.
Ług macierzysty i woda, użyta do płókania,
zawiera jako główny produkt poboczny re¬
akcji odpowiedni organiczny kwas tiohy-
drioksytłuszczowy. Jeżeli ostateczny pro¬
dukt wydziela się w postaci galarety lub
brył, wskazane jest go rozdrobić przed
przemyciem. Po przemyciu wodą dla usu¬
nięcia pobocznych produktów reakcji, któ¬
re są w wodzie nierozpuszczalne lub trud¬
no rozpuszczalne, wskazane jest przemy-



waftie alkoholem, lub alkoholem, a następ¬
nie—eterem,-albo. benzolem lub temu po-
dobnemi rozpuszczalnikami. Przemyty pro¬
dukt albo się rozpuszcza w stanie mokrym
(ewentualnie po uprzedniem uwolnieniu go
od głównej ilości przylegającego płynu
przez wyciśnięcie, odsanie, wirowanie al¬
bo suszenie) albo suszy.

Jeżeli oddzielenie ostatecznego produk¬
tu zupełnie niema miejsca albo ma miejsce
niezupełne, to oddzielenie to możba usku¬
tecznić, np., w ten sposób, że mieszaninę
reakcyjną, przed lub po ukończeniu re¬
akcji, zadaje się kwasem lub kwaśną solą
ai do wytworzenia osadu i następnie po^
stępuje się w sposób wyżej podany.

Nowe związki celulozy, tworzące przed¬
miot niniejszego wynalazku, stosownie do
sposobu ich powstawania i chemicznych
własności, przedstawiają sobą tiouretany
(estry kwasu tiokarbamidowego względnie
ksantogenoiamidy) celulozy względnie gru¬
py celulozy, w których przynajmniej
jeden atom wodoru grupy amidowej jest
zastąpiony przez rodnik alkoholowy. W
zależności od wchodzącego do grupy ami¬
dowej rodnika alkoholowego, mogącego
być grupą alkilową, arylową lub aralkylo-
wą, przedstawiają sobą nowe pochodne ce¬
lulozy albo alkilotiouretany (estry kwasu
alkiłotiokarbamidowego, alkiksantogenoa-
midy), aryltiouretany (estry kwasu arylo-
tiokarbamidowego, . aryloksantogenoamidy)
lub też aralkilotiouretany (estry kwasu a-
rałkilotiokarbamidowego, aralkiłoksantoge-
noamidy) celulozy.

Najprostszy typ nowych pochodnych
celulozy daje się wyraaić przez następują¬
ce wzory, kfóre nie ograniczają przedmio¬
tu patentu,

R.NH.CS.O (C*Hm~xQ»-*)
względnie

R.N.C(SH).0(CM^O5n_0

W powyższych wzorach R oznacza rod¬

nik alkoholowy, który wszedł do grupy a-
midiowej. Rodnik ten maże być grupą al¬
kilową, oksyalkilową, arylową, oksyarylo¬
wą, aralkilową, lub też oksyaralkilową.

W opisie, jako też w zastrzeżeniach, o
ile to tylko jest dopuszczalne, trzeba ro¬
zumieć pod wyrazem „Alkil" również i
oksy- i hydroksyalkil, pod — ,iAryl" oksy-
i hydroksyaryl, a pod — „Aralkyl" też
oksy- i hydroksyaralkil.

Reakcje, prowadzące do wytworzenia
najprostszych typów nowych związków ce¬
lulozy, można przedstawić następująeemi
równaniami. Dla przykładu użyto celulo-
zoksantogenjan sodu, chłorooctan sodu i a-
nilinę.

Tworzeniekwasu celułozoksantogenooc-
towego:

(Gn/Zion-iOsn-iAO CS.S.Na
+ Cl.CH2.COONa =

Celulozoksantogenjan sodowy (1)
= (CSnHm-iQ5t^i).0. CS.S.CH2COONa

+NaCl
Celulozoksantogenooctan sodowy

Tworzenie celulozoksantogenanilidu;
( C6„/fion-i (hn-O.O.CS.S.CH,. COONa

+C,H,.NH2 =

Celulozoksantogenooctan sodowy f2)
= ĆsHb.NH.CS.OfC6nłJi0n-iO5^0

+ CHJSH). COONa
Cehiłozoksanto- Sól sodowa kwa-

genoanilid (Fenyle- su tiecglykolowego
tiouretancelulozy)

Wynalazek nie ogranicza się do poda¬
nych; powyżej równań, ponieważ służą one
tyłko do wyjaśnienia i ponieważ przedsta¬
wienie chemicznej strony reakcji \vŁ ze
względu na niezupełną znajomość strukte-
ry celulozy nie jest zadaniem łatwo rozwią-
zaloem.



4 Przykłady wykonawcze.

!. a) 1WO c^śd wagowydh surowej wŁ-
slkaży otrzymanej np. przez moczenie 100
części wagowych błonnika, siarczynowego
w postaci liści albo runa w 1000 do 2000
części wagowych 18%-go ługu sodowego
przy 15—18° C po pozostawieniu w przecią¬
ga Ś—34 godz przy temperaturze pokoje
wef, wyciśnięciu do 300 względnie 350 czę¬
ści wagowych, rofcczepieniu na włókna, w
danym razie pozostawieniu dla dojrzewa¬
nia w <£ągu 6—72 godz po kilkugodzinnem
teafełiowatóu 50 — 60 częściami wargowe¬
mu siarczku węgla i rozpuszczeniu w takiej
ilości wody, aby całkowita waga roztworu
wykosiła 1000 części wagowych odpowia¬
dającej 100 częściom wagowym wyjścio¬
wej celulozy rozcieńcza się w stanie świe¬
żym alba po krótkiem, względnie dłuższem
pozostawieniu (od 6 godz do 3 dni) 5000
częściami wagowemi wody i dodaje się na¬
stępnie przy kłóceniu rozcieńczonego (np.
5—10%-go) kwasu octowego, aż do słabo
alkalicznej albo obojętnej reakcji Po ulot¬
nieniu całego albo znacznej części uwalnia¬
jącego się podczas zobojętnienia siarkowo¬
doru zadaje się wiskozę, której barwa stała
się jaśniejsza, następującym roztworem
j-ednochlorowcooctanu sodu: Rozpuszcza się
60 do 100 części wagowych kwasu jedno-
chlorooctowego w 480 do 800 częściach wa¬
gowych wody i zobojętnia się proszkowa¬
nym dwuwęglanem sodu. Po połączeniu wi¬
skozy z roztworem jednochlor©octanu so¬
ch*, następnie skłóceniu przez krótki prze¬
ciąg czasu, pozostawia się mieszaninę re¬
akcyjną w spokoju przy temperaturze po¬
kojowej. Po * do 48 godz (jeżeli maeszani-
na reakcyjna wykazuje reakcję słabo alka-
łfewrą można ^ą wtedy zobojętnić) doda¬
je się skłócając 60 do 120 części wagowych
airiłmy.Pokilka godzinach przy dobrem ^ló-
c^Aiuwicł:yE^i^>adać produkt reakcji w for*
trm bardzo drobnej i osiada na dnie. Gdy o-
sad się oddzielił, albo odstała się raiesfianitea

i^Jtkcy^iia, w fetóre} nastąpiło wydzielenie,
zastawia się Tni^zatótię reakcyjną jeszcze
kilka godzin do trzedh dni, potem oddzie¬
la się osad przez dekanta&fo filtrowanie,
odsysanie, przesączenie albo wirowanie od
ługu macierzystego. Przez zakwaszenie roz-
cteńczonyirij kwasem siarkowym, wyługo¬
wanie eterem, który się przepędza, można
wykryć znaczne ilości kwasu tioglikolowe-
go (zapomocą chlorku żelazowego i a-
monjaku). Oddzielony od ługu macierzy¬
stego osad poddaje się dokładnemu prze¬
myciu wodą i suszeniu w próżni albo na
powietrzu; w danym razie, przed susze¬
niem poddaje się osad jeden albo kilka
razy działaniu alkoholu, względnie alkoho¬
lu, a następnie eteru,

Gotowy prodakt, szczególnie po nozdro-
bieniu, przedstawia proszek nierozpu¬
szczalny albo bardzo mało rozpuszczalny w
wodzie, alkoholu i eterze, natomiast roz¬
puszczalny: w rozcieńczonym ługu alka¬
licznym (np, 1 — 10%-ym ługu sodo¬
wym), w wodnym roztworze amonjaku
(10 — 25°)^ etyloaminie, dietyloaminie i,
szczególnie w obecności małej ilości wiody1
w etylenodiaminie, guanidinie, czwartorzę-
diowycłi aasad&jcfe, w iatoMimie^ pipereidymie,
pirydynie, a-monochlorohydrynie , dichlo-
rohydrynie, etylendilorohydrynie, fenolu i
wiele innych.

Zawiesina ciała w wodzie reaguje na lak¬
mus obojętnie.

Po 4 do 6 godzinaetn ogrzewaniu sub¬
stancji ż 2%-yni kwasem siarkowym przy
200° C pod ciśnieniem wydziela się siar¬
kowodór i anilina, którą można wykryć
w wyciągu eterowym płynu alkalicznego
wszelirfemi znanemi odczynnikami na ani¬
linę/Po Hlkugodfcinnem ogrzaauu na 150 —
180° C z 25%-ym amoniakiem pod
ciśnieniem produkt rozpada się, wydziela¬
jąc anilinę i siarkowodór; po ośmiogodzin-
nem zaś ogrz^idu substancji z \S%-ytn
kwasem solnym da^e się w masie wykryć
ś&ftrirowodór i atiilió^, nie daje się zaś wy-
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kryć (przez utlenienie kwasem azotawy™)
kwas glikolowy. Jednocześnie w tych sa¬
mych warunkach ogrzane próby kwasu ce-
lulozoksantogenooctowego i celulozogliko-
wego oddzielają znaczne ilości kwasu gliko-
1 owego.

Elementarna analiza dała następujące
wyniki;

Obliczono dla: Znaleziono:
CQHhMH. CS. 0.fCl2H19 O9)=C19H2bIVSOl0

C 49,67 47,81 48,4
H 5,44 5.32 5,13
S 6,97 7.15 6,95
N 3,05 3.25 3,06

popiołu 0,28%.

Pomimo, że analizowana substancja nie
była specjalnie oczyszczona, powyżej po¬
dane liczby zgadzają się z fenylotioureta-
nem celulozy albo z ciałem grupy celulo¬
zy (celulozoksantogenoanilidem, estrem
kwasu fenyltiokarbamidowego).

Roztwory substancji w rozcieńczonym
(np. 1 — 10%-ym) ługu sodowym, rozlane
na płycie szklanej, pod działaniem kąpieli
strącającej (np. 20% roztworu chlorku a-
monowego albo rozcieńczonego kwasu siar¬
kowego, względnie wodnego kwasu octowe¬
go) tworzą błony, które w stanie mokrym są
stałe, a w suchym — przezroczyste i bły¬
szczące.

Roztwory celulozoksantogenoanilidu w
70 — 80% -ym roztworze wodnym pirydyny
wytwarzają przezroczyste, giętkie filmy,
które wykazują godną uwagi trwałość na
działanie W;ody i nie zatracają swych wła¬
sności nlaiwet po kilkudinŁoiwem ogfzainihi db
60°c, i : .-j i;■■■ :*■

b) Sposób pracy jak przy a), jednak z
tą różnicą, że używa się 150 — 250 części
wagowych aniliny. Duży nadmiar aniliny
nie zmienia znacznie właściwości i rozpu¬
szczalności produktu reakcji, wymaga jed¬
nak staranniejszego czyszczenia, ponieważ
w obecności większej ilości aniliny tworzą
się, jako poboczne produkty, znaczniejsze

ilości difenylotiomócznika i ewentualnie di-
fenylomocznika. Przez gruntowne mycie i
eksttację celulozoksantogenoanilidu roz¬
puszczalnikami dla tych aromatycznych
moczników (alkoholem, eterem i temu po¬
dobnym) można od nich uwolnić celulozo-
ksantogenoanilid.

c) Sposób pracy jak przy a), jednak z tą
zmianą, że używa się tylko 30 do 40 czę¬
ści wagowych aniliny. W stosunkach rozpu¬
szczalności nie występują znaczne różnice,

d) Sposób pracy jak przy a), b) albo
c), jednak z tą zmianą, że używa się tylko
30 — 40 części wagowych kwasu jedno-
chlorooctowego, rozpuszczonego w 320 do
400 częściach wagowych wody.

Otrzymany celulozoksantogenoanilid roz¬
puszcza się łatwo w rozcieńczonym ługu
sodowym, natomiast w wodnym roztworze
pirydyny już nie tak dobrze, jak celulozo¬
ksantogenoanilid podług przykładu a).

e) Sposób pracy jak przy a), b), c) al¬
bo d) jednak z tą różnicą, że dodaje się
anilinę natychmiast albo wkrótce (np. po
10 minutach — 1 godzinie) po wprowadze¬
niu jednochlorooctanu sodu do wiskozy.

f) Sposób pracy jak przy a), b), c), d)
albo e), jednak z tą różnicą, że się zakwa¬
sza wiskozę rozcieńczonym kwasem octo¬
wym słabo albo wyraźnie. Stosunki roz¬
puszczalności produktu ostatecznego nie u-
legają przez to zmianom.

g) Sposób pracy jak przy a), b), c), d),
e) albo f), jednak z tą zmianą, że sodową
celulozę wyciska się do 200 części wago¬
wych i sulfonuje 20 — 25-ma częściami
wagowemi siarczku węgla,

h) Sposób pracy jak przy a), b), c), d),
e), f) albo g), jednak z tą różnicą, że uży¬
wa się 200 — 500 części wagowych kwasu
monochlorooctowego, rozpuszczonego w wo¬
dzie i zobojętnionego,

II. a) Sposób pracy jak w przykładach
I- a) — g)* jednak z tą zmianą, że zamiast
aniliny używa się równowartościową ilość
o-toluidyny.
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Wytwarzane celtilazoksantagenotalui-
dyny odpowiadają w zupełności pod wzglę¬
dem wyglądu, właściwości i stosunków roz¬
puszczalności poprzednio opisanym anili-
dom. Otrzymane z roztworów ługu alkalicz¬
nego i pirydyny filmy są bardzo odporne
na działanie wody.

b) Przy dalszym przykładzie wykonaw¬
czym używa się orto-, meta- albo para-
chłoroanilinę do mieszaniny reakcyjnej i
wskazane jest dodawać 500 — 1000 części
alkoholu. Stosunki rozpuszczalności osta¬
tecznych produktów są podobne do stosun¬
ków rozpuszczalności produktów, wytwo¬
rzonych według przykładu L

IIL Zamiast afluilimiy, ^tasowamej w przy¬
kładach I a*g, bierze się równowartościowe
ilości eiyloamłny albo metylmminy. Reak¬
cja zafchodizi nieco 'prędzej. Wydzielonypro¬
dukt ma kształt galaretowatych kłapzków,
fefóne dają isftę nozdlroibić pMezi kłócenie al-
ba iZgpiailainie. Przemyty i wysuszony etylom
tiouretain względnie metylotiouretan celu¬
lozy rozpuszcza się w iiozcieińcziotnym ługu
siodbwym i 90%-ym wodnym roatworze pi^
fyidyny.Roztwór w pirydynie ipoizicistawita po
wysuszeniu czysty, giętki film.

IV. a) Sposób pracy, jak w panztyjkłiadiach
I a»-g, z tą jedtruajk różnicą, że d!o kwiasu oe-
l^floziotksairiitojgeiniooctoiwł^go załmiiajst aniliny
efcacflaje się rówiniolwiairijośdioiwą ilość diwuety-
laasnfoiy. Reakcja zaichiodizii z idużą szybko¬
ścią. Dwifiestylotio^ się w
postaciil ibaridlzo riazdlrioibiiiofnieij, po przemyciu
ii wystŁsiBenófU nie rozpuszcizia sdę iwcąle —
dba baasóbm słalbo w 1 — 10% -yrn Ługu isia-
<&&*rym* Razjpusizczia się łatiwo iw 90%-ym
roztworze wtoidlnym pirydlyny, tworząc roizr
tafflór, który po wyisjchnliięciili pozostawia bło¬
nie biŁyisoacząicą, przezroczystą, giięftką i ołdi-
pocną ma 'dtóaiamie wody,

b) Przy innym przykładzie wykonialw-
cpyrn ożywia się benizylcaimAny ziattniaist uiży-
tejAcwi pnzykłaidłzae I ainiliny. Powstały paior
cta^ c^ailoflabeT^ jieł&t twspuh
szcfcajtay w nieco mxx^iiejisayich rteiźjfcyorja^h

ługów alkalicznych, np. w 10%-ym roztwo¬
rze NaOH, natramiaist jeist nieroizipiuszczailny
w słabych rtozttwoiiaiah nip., w 1%-ym noz-
tworzie NaOH. Czajami jest wskazane idio-
diamole małej ilości alkoholu (n|p. 10 —
40%) idlo razitworu allkaljów żlrących albo
ido alkaliazn^go razrttworu przłed nazpusizieze-
n:fem benzylotiauretanu. Poza tern są sto-
isumlkii rozpuisizcizailniości amialogilcztoe dio po¬
danych w przykladkie I.

V. Zaimaast amiliny, jak w przykładzie I,
użyiwia się równowartości fenyloetylamiiny
CQH5.CH2.CH2NH2. Zasram po dodaniu wy¬
dziela isię fenyloetyliołilouirertjatai celulozy w^
postaci kłaczków i jest po ptnzemyciiiul i wy¬
suszeniu nienozipuiSLZicizailny w ługiu sodowym,
łaitwa się ziaś rozpuszczaj iw 90%-ym roiz-
'tworze wodnym pirydyny. Roztwór piozło-
/stawiia po wysuszeniu film czysty, błyszczą¬
cy, giętki i bandlzia odporny na dziiałaimfe
wody.

VL Sposób -priaicy różinit isię odj poprzed)-
nio wymienionych tern, że się nie zobojętnia
wiskozy przed dlodiamliem kwasu jednochłcN
roaotawego. Prżeowmiiie mieszaninę reakcyj¬
ną zakwasza silę isłlalbo Mb wyraźnie np. roz¬
cieńczanym kwasem octowym przed dodai-
nfem aniliny, względnie innych aminów. O-
łrzymane produlkty wykazują wiogóle te sa¬
me właściwości i stosunki rozpuszpzsałniośici,
jajk ioitnzymane z wiskozy zaipomiocą zoibojęt-
nialnia ajlbo słabego izakwaszeniŁa.

Mqżnła także w .tiein sposób ipracoiwać, że
/się nie izobojętniia wilskozy alni przed dbdlai-
niem kwasu jednicchlorooctowetgo, ami przed
dodaniem anilitny wizględbie ikilneigo aiminiu,
—w tych wypjaldkach reakcja1 odbywa się po¬
woli, a produkt ostźUfieicziny wypada późniilej
i w istainite mniej ro^dlrabniiottiym.

VII. a) 1000 części wagowych wilskozy,,
jiak w przykłaidzlie wykonawczym I, ocjpo-
wiadiających 100 częściom wagowym ceilui-
lozy wyjścibwej, rozcieńcza się 2000 ctoę-
śtailajmii wagiowemi -wody i zaidaije .się rózt^o-
r®i 65 — 70 czqś£& waigowyich ikwa^u^eld!-
nochlorooctowego w 260—28Q ezęśćiacK wa»-



gowycih wiody, zobojętnionym stałym dwu¬
węglanem sodu. Po pozostawieniu przez 4
— 48 godzin w spiokoju, płytamą imaisę reak¬
cyjną zobojętniała się 10%-ym kwasem octo¬
wym i idiodiaij<e skłócająjc 60 — 120 części
wagowych ainiHiny. Już po kilku godlzilniach
rozpocizjyifla się wydzielenie produktu! reak¬
cji, któryosaidiza się mai dinie i który oddlzfe-
la się od ługu maciteirtzyistejgo naiychmiiiasit
albo po 1—3 dniach i który następnie obra¬
bia się, jak w przykładzie I.

Celulozoksantogenoanilid przedstawiła so¬
bą mniej albo więcej drobny pnoszek, mają¬
cy podobne właśdlwioiśłci i stosunki rozpu¬
szczalności, jak opisany w przykładzie wy-
koinlawcizym I a.

b) Sposób wykonania, jak w a), jednak
z tą różnicą, że używa się tylko 50 — 60
części wagowych kwasu jedniochlotfoocto-
wegot, nozpusziczołieigo w 200 częściach iwa^
gowych wody i zobojętnionego dlwuiwęgla-
nem sodu w stanie stałym.

Otrzymany oelulozoksantogenoanilid
przedstawia substancję w postaci proszku
albo kłaczków, rozpuszczalną w notzdieó-
czonym, np., 1 — 10%-ym ługu sodowym,
natomiast w 70 — 80%-ym wodnym roz¬
tworze pirydyny jest mniej rozpuszczalna
od substancji), otazyimamej połdług przykła-
du a).

Obliczono dla: Znaleziono:
Cą#t.NH.C5.O.(CuH»O19)=CBlHizNSO*0

N 1.78 1.72
5 4.07 4.08

Roztwory produktu w ługu sodowym
dają się prlzełwiorizyć na przezroczyste, bły-
sizczące, giętkie filmy przez strącenie kwai-
saimi albo solami amonoweimi. Roztwory w
pirydynie zasychając wytwarzają miękkie
błony.

c) Sposób wykomlania, jak w a) albo b),
jednak z tą odmianą, że się łączy z wisko-
zą tylko 30 części1 wajgowych kwasu jedno-
chloanooctowego, rozpuszczonego w 120 azę-
ściach wagowych wody ii zobojętnionego.

Powjstały pheinyloitiloiuiretiadi: celulozy łaitwo
rozpuszcza się wi irozicieióczonym ługu sodo¬
wym, nie rozpuszcza się jełdlniaikże tiak do¬
brze (w pirydynie jak substancja, otrzyma¬
na podług przykładu a) albo' b).

Można też użyć mniej (np. 30 — 40 czę¬
ści wagowych) albo więcej aniliny, jak w a),
b) albo c) bez wywarcia znacznego wpływu
na rezultat. I w tym teiż przykładlzie można
dodlaić anilinę natychmiast albo po dlodanliu
jednochloroocitanu sodu.

VIII, Sposób wykonania jak w VII a), b)
albo c), jedinak z tą zimiamią, że wiskozę zo-
bojętnia się rozcieńczonym kwaisem octo¬
wym przed ^dodaniem jedinochlorooctainu
sodto.

IX. 1000 części wagowych wiskozy, jak
w przykłłaldzde I, nierozcieficzonej zobojęt¬
nia się 10%-ym kwiaisem octowym, poczem
dodaje się skłócając 80 — 90 części wago¬
wych kfwiasu jedln|ochk)troactowego, (roapUr
szczjomego >w 240 — 300 częściach wagowych
wiody i zobojętniloneigo ,spnoszkowiainym dwu¬
węglanem sodu. Natychmiast albo po 10
minutach dodaje się skłócająp 30 — 60 czę¬
ści wagowych aniliny, poczerni móeszainikię
reakcyjną, aż do zajpoc^ątkowiainiia1 względ¬
nie ukończenia oddzMelnia, kłóci się albo
pozostawiła w spokoju. W pieirtwszyrn wy¬
padku produkt reakcji wypada w postaci
kłaczków albo bryłek, w wypadku drugim
masa zastyga w postaci żelatynowatych,
stopniowo się ściągających i wypychają¬
cych ług macierzysty kuch.

Wydzielony produkt (galaretę poprzed¬
nio się rozdrabnia albo kraje) przemywa się
i doprowadza sdę do stanu gotowego stosow¬
nie do opisu przykładu wykonania L

Celulozoksantogenoanilid rozpuszcza się
czysto i łatwo w 2 — 10%-ym hugu sodo¬
wym i 70%-ym władnym rozitwomze piry¬
dyny.

W poprzednich przykładach można za¬
miast kwasu monocMorooctówego użyć rów-
nowartoścAdiwe ilości chlorowcopochodnych
homologów kwasu octowego (np. kwas a
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— brompropionowy, kwas a ■ -— brómoma-g^baimddowego", lub ,,iioureta!ii,\ jednem sło-
słowy ailbo kwak bi^oinobursiztiyiiioiwy lub tle^wem wie wsizellkich kombinacjach, — dbej-
mu podobne). Produkty ostateczne nie róż* ^ mowiać celulozę samą iluub w tyin rozdziale
oią sfię od otrzymainyicihl ra|piottiocą kwiaisu
jednochloroocłowega. Ługi' nnadierziyiste aa1-
waieraiją aaniiaist kwiaisu tiibglikolOiwego od¬
powiednie kwasy tiloliydbcik&ytłiusziczowe
(np. kwiais tkwnlidkoiwy, kwiais łabokisyHmaisIfc*-
wy ailbo kwiais łflojaibłkowty lub temu plodlob-
ne),

Zaimiiaist surowej wiisikioizy możinia1 użyć w
dkwolniy spolsób oczyszczoną wiskozę, np.
otrzymaną pdizez strącenie niaJsyconym i
pmzemycfle 10%-ytm iloztSv|omn soJil kuchenr
mej.

Jalko ttnajtelujalł wyjściiowy dla pojprzedr
nio «łpiisiaintych przykładów do wytworzenia
kwasu c^liil«zo(ksaTit(>g^nK>w>egb, wlzględlniie
cclulazjoksantogenjalmi możnia użyć zlamiiaist
bielomego ailbo niebiielonejgo ,słajncz|ytnlu celu¬
lozy wszelką inną bieloną albo niebielomą
celulozę (njp, bfelkDiną ibawiełmę) ałbo imate-
rjał, izawieriaijący celulozę albo produkt zla-
imienny celulozy (np.otrzynmny przez mer-
ceryzxDfwiatajie mocnym ługftem A, W danym
natzie, przemycie ailbo m&eilenie w obecnoścff
wody, albo otazytmanaj plnzez idlzitałainiie moc¬
nego kwasu minjerajloejgo albo halogenku
cynkowego albo aimonjakalnego tlenku malei-
dzi, albo innym spdsobelmj nediukowaną albo
hydrolizowaną celulozę względnie oksyce-
lulozę) albo pochodną celulozy, zawierająj-
cą jesizcze jedną woliną gpuipę wiadorotlteno-
wą, uniożHwiafjąjcą pn^epirowadlzienic jej w
ester kwasu tiiontiolwęgjlowego (nip. rozpu-
szczalną w alkaljach alkilo- albo oksy-
wziględniie hydboksyiaM celulozy
lulb kwajs oelulozohydliiolk^ lub
temu podobny).

W qpSsfe i aalstrzeżeiniilaich1 piatentowych
powinifen wis-zędzlie, igdiztiie to jest dldfpiu-
sfzozailnie, wyraiz — „celuloza", ulżiyty, jdkb
talki w połączeniu z Mfewasem ksatorttogeno-
wyim", ailbb „ksianitogenijan'', lub „kwiais
ksanitogeinotłuisizciziowy'', lub „ester kwiaisu

lub „ester kwasu tiokar-

wymienilone produkty iziaimienne i pochodne
celulozy.

,! X. 100 części wiagpwycfo osusizoinieigo
kwaisitf <x*Moizolkjsainrtofi^^ wytwo-
nziotalego według ptfzykfedu w^kotajawczieigo
I, rozpuszczał sdę w 4000 — 5000 częściach
wagowych, %%-go moiztlwioru aniMSby wl wo¬
dzie i db roztworu dtadiaije siię 50 —- 100 azię-
Srf wagowych aniliny i skłóca) salę. Pb* krót¬
kim czasie (około 20 miwit dlo 1 godlzóny)
roztwór stalje się lepkU i gęsty, a wkrótce
przechodzi w stan lekko - płynny przyczem
mętnieje, a następnie, po krótkim czasie
rozpoczyna i&ię oddzielanie i osadzanie ce-
lulozioksatiitogenianilidiu. Po pozostawieniu
przez 10 — 48 godzin oddzielał dię od ługu
macierzystego, osiadający na dnie biały o-
siaidi, którego wycdąjg estralwy dJaije intensyw¬
ną reakcję kwasu tioglikolowego, Si który
dJoprlawadza się do stamu gotowego w sp(o-
sób, podany w wyżej1 przytodzdrayich prlzy-
kładlach.

Właściwości1, stosunki rt*z|puiSzezalności
i (skład elementarny celulozłoksanitogenani-
lidu są podobne do otrzymanego w pnzykha^
dziie wykonawcziym la),

W opisie i zasirzeżeniach patentowych
używane wfyttiatzy: „aimitny", ,,orgaJnjiczne a-
miny", ,,anilina", i temu podobne oznacza¬
ją wszystkfe orgatniczne pierwiszorzędowe i
dłr!ugorzędbwe aniliny lulb hydlraiminy, ich iso-
le i pochodne, wzjględmiile związjki, substan¬
cje lub mieszaniny substancyj, z których
powstać mogą takie aminy, ich sole, lub po¬
chodne,

W opisie i zJastinzeżeniach patentowych
wyraizy ,,kwasy oeilulioi2X3iksainito(geinot^^
we" oznaczają produkty lub mieszaniny re¬
akcyjne, które się otrzymuje przy działaniu
kwasów celulozoksantogenowyeh lub celu-
lozoksantogenjanów (np, alkalicznej, obo¬
jętnej lub kwaśnej wiskozy w każdej posta¬
ci) na kwasy jednochlorowcotłuszc^owe, ich
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solc, lub pochodne. Wyraz ten poza tern o
bejitnuje isiole tafcildh kwaisów ceMoaoksan-
togentłuszczowych, substancyj lub miesza¬
nin substancyj, z których mogą powstać ta¬
kie kwasy celulozioksautogenotłusizaziowe
lub ich sole.

Używanie w opdlsie j zaistrzeżetnoialch pa-
teiniŁoiwyich wyiraizy „kwials chloliioiwicx)4S!uiszoziou
wy", „kwas jedlnochlaroootowy" lub te¬
mu podobne otzmaicizlajją te kwaisy, jlako tan
kie, ich sole lub pfodhodinie.

Wyraz lftiouretany celulozy*', w których
prizymajimmiiieji jeden albom wodtortu grupy ak
mBdowaj jesł zaistąjpftoiniy puzezi tioidiniik alko-
bólowy używany w opisie i izalsjtrzeżeniiaich
oznacza: N — ailkil = lub N — ajryl = lub
N — arallkilo*iiotiireitainy grujpy celulozy,
których celuilolzową skłładbfwą jesł albo sa¬
ma celuloza, jej proidkikt ziafrnieniny, lub jej
zwiąiziek, to lzmtaiczy, w lawiązku z niniejszym
sposobem, te produkty, które się otrzymuje
przy dfziiaJłamiu związków, wyprowaidziają-
cyeh się z aimomjaku, w których przytniaij-
mlnifej jeden atom wodoru atmoaijlaku jesit za-
sitąjpibny przez modinSIk alkoholowy ma kwai¬
sy celulozoksantogenotłuszezowe, to znaczy
na takie produkty, którei się otrzymuje przez
połączenie wiskozy z kwasalmi jedtachlo-
rofwcoitłusizczowemi lub ich solatmlil.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania nowych zwiiąjz-
ków celulozy, izmialmieninjy tern, że dlziajła się
ma kwaisy celulozolksiatn)to|g|einotł^ ta-
tóemi od amłomjaiku wyprofwaJdbajjąpemi się
związkami, w których przyiniajminiflej jeden
atom wodoru jest ziastąpiiotny pnżez inodinik
alkoholowy, mp. ailkSl, aryl, lub amaUdiD, któ¬
re jednak zawierają ptrztynaijttnaiiiej jesizeze
jeden aitom wadotru atmioujalku zdolny do
zammainy.

2. Sposób według izaisittoz-. 1, zmićtoieniny
tern, że zwiąizefc, wyprowadlzaijąicy się od ak

nwmjaku, jest pierwszo - lub diroigpirzędo-
wym organicznym ajmikem.

3. Sposób według izasjtnz. 1, zmaimienny
tern, że związek, wyprowadzający się od a-
monijaku, jest pierwszo - lub drugorzędo-
wym airomajtycanyin moem, jiak nip- amólilną
lub jednym z jej hramollogów,

4. Sposób według jednego z zasłirlz. 1,
2 lub 3, znamienny tern, że jako kwais celu-
loziolksanitoigenotłuszezowy używa się kwas
celuk)(zol^aintogenooofco(wy.

5. Sposób według jednego z zaisAnz., 1,
2 lub 3, zroaimieiaJniy tem, że na surową lub
oczyszczoną wiiskotzę dlzŃaiła isoię kwasem ied-
noicfaloiroweoitłuaztazpwym i otrzymaną mdia-
sizanJkię reakcyjną poddaje się działatniaŁ wy-
prticwadizającego się od aimanljjajku zmążlktu
w którym przynajurniej jeden adom wodlani
amonijaku jest zajstąpiony przetz rodnik al¬
koholowy, np. alkil, airyl, lub aflalkil i który
załwiiemai jednak przynajmniej jeszcze jeden
atom wodoru almmjjalku, zdolny dio zarnS^
nyt iip, pierwszorz^dowy lub drugoraędayrfy
orgamiczny ajmim.

6. Sposób wedJłlug iziajsta. 5, iznamiermy
tern, ±e> zwdą|zielkr wyprowadzający się od a-
monjaku, jest pierwszo - lub dfcuigGrzęda-
wym aromatyczinym arainem, jak Bp, anili¬
ną, lub jednym z \ey honw>logów.

7. Sposób według zasitriz. 5 łub 6, zmia*-
mieniiiiy tern, że, jiako kwas jedmoohlołiawco^
tłusizczowy, używa się kwas jedraochlonK
octowy.

8. Sposób według zaatez. 5r 6 lub 7,
lan/ałmieniny tetmf że wiskozie poddaje się jed-
nooześnie odldziaływaniu kwasu jednooMo-
rowcotłuszcziowego i związku amonjaku.

9. Sposób [według jednego m pqprzed-
nich zastrzeżeń, znamienny tern, że produkt
oddziela się od mieszaniny ciał reagujących,

Leon Lilieufel d.
Zastępca: M. Brokman,

rzecznik patentowa

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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